

Таможенно-тарифное регулирование в ЕАЭС: проблемы и перспективы

Научный руководитель – Сенотрусова Светлана Валентиновна

Левушкина Анастасия Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, Москва, Россия

E-mail: nastyal2010@yandex.ru

В настоящее время интеграционные процессы между различными странами мира приобретают все большее значение. Во многом это связано с существующим характером международных отношений, геополитической напряженностью и санкциями в отношении отдельных государств, в том числе и России. На внешних рынках российские экспортеры сталкиваются с растущей дискриминацией и ограничениями. В рамках Всемирной торговой организации страны-участницы имеют разный объем обязательств, что недопустимо в условиях глобализации и развития мировой экономики. В связи с этим возникает острая необходимость обеспечения эффективной защиты товаропроизводителей государств-членов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) [3], который был создан в целях всесторонней модернизации, кооперации и повышения конкурентоспособности национальных экономик и создания условий для стабильного развития в интересах повышения жизненного уровня населения государств-членов [6].

Евразийская интеграция помогает партнерам нарастить товарооборот, снизить цены на товары, импортируемые из стран-участниц объединения, вследствие торговли без пошлин и таможенных границ [5]. Благодаря таможенно-тарифному регулированию обеспечивается защита внутренних рынков, стимулируются прогрессивные структурные изменения в экономике [1]. Таможенно-тарифное регулирование оказывает стимулирующее воздействие на экономическую активность и создает условия для привлечения прямых иностранных инвестиций [4], обеспечивает устойчивое функционирование экономик государств-членов ЕАЭС, ориентирует на внутренние источники роста.

Однако вместе с этим не стоит забывать и о проблемах, с которыми на современном этапе развития страны-участницы ЕАЭС сталкиваются в рамках инструментов таможенно-тарифного регулирования.

В первую очередь остро стоит вопрос адаптации наднационального механизма таможенно-тарифного регулирования. Членство в ЕАЭС практически исключает возможность для государств самостоятельно воздействовать на объемы и характер внешней торговли с помощью механизмов таможенно-тарифного регулирования. Возникает потребность согласовывать национальные инструменты регулирования с наднациональными, что приводит к достаточному количеству расхождений. Впоследствии происходит снижение эффективности использования мер таможенно-тарифного регулирования как фактора развития экономики страны [3].

Таким образом, принципиальным аспектом модернизации механизма таможенно-тарифного регулирования является четкое разграничение сфер наднационального правового регулирования (Таможенный кодекс ЕАЭС) и национального (законодательства государств-членов ЕАЭС о регулировании внешнеэкономической деятельности) [4]. Важно максимально сократить количество отсылок на национальные нормативные правовые

акты стран-участниц ЕАЭС, унифицировать и гармонизировать законодательство государств-членов ЕАЭС в сферах, которые могут оказать влияние на результативность и эффективность применения мер таможенно-тарифного регулирования [3].

Несовершенство законодательства также может привести и к такой глобальной проблеме, как коррупция. Коррупция оказывает существенное влияние на развитие интеграционных экономических и финансовых связей между странами ЕАЭС. Согласно рейтингу международной организации Трансперенси Интернешнл, из 180 государств страны ЕАЭС по показателю Индекс восприятия коррупции в 2018 году заняли следующие места: Армения - 105, Беларусь - 70, Казахстан - 124, Киргизия - 132, Россия - 138. Сравнивая данные позиции с 2015 годом, стоит заметить, что лишь Беларуси удалось значительно улучшить свое положение (107 место в 2015 году) [7].

Также важно заметить, что в последнее время наблюдается существенное снижение уровня тарифной защиты для доступа на внутренний рынок иностранных товаров. За последний год отмечается только снижение ставок таможенных пошлин (например, на отдельные комплектующие для часов), а в ряде случаев и их обнуление (например, на рыбную икру, орехи кешью и отдельные товары, содержащие драгоценные металлы) [8]. Кроме этого, практически не применяется принцип эскалации таможенного тарифа [2]; ставки на сырье, особенно сельскохозяйственных товаров, высоки, нет существенной разницы между ставками на сырье, полуфабрикаты и готовую продукцию. Данные факты негативно сказываются на защите внутренних рынков и стимулировании структурных изменений в экономике, приводят к снижению поступлений в государственный бюджет.

В качестве еще одной проблемы таможенно-тарифного регулирования в ЕАЭС можно выделить относительно низкую степень дифференциации ставок Единого таможенного тарифа [4]. Адвалорные (стоимостные) ставки составляют более 80 % от всего тарифа.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что в условиях нестабильной внешнеполитической ситуации, проводимой Западом санкционной политики важно поддерживать конкурентоспособность отечественных производителей, стимулировать деловую активность и инвестиционные процессы в экономике. Все это возможно в рамках проводимой в ЕАЭС таможенно-тарифной политики. Таможенно-тарифное регулирование должно способствовать усилению и углублению межстрановой кооперации и отвечать не только краткосрочным, но и долгосрочным интересам стран-участниц ЕАЭС.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 8 декабря 2003 г. № 164-ФЗ «Об основах государственного регулирования внешнеторговой деятельности» // СПС «КонсультантПлюс»: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_45397/
- 2) Дробот Е.В., Илясова К.О. Анализ условий внешней торговли России: <https://mpr.aub.uni-muenchen.de/70521/>
- 3) Ефимов В.В. Таможенно-тарифное регулирование внешнеторговой деятельности как инструмент обеспечения экономической безопасности // Дневник науки. № 1 (13). 2018. С. 1-13.
- 4) Жогличева В.В. Проблемы таможенно-тарифного регулирования в ЕАЭС // В сборнике: Инновационное развитие Российской экономики. IX Международная научно-практическая конференция. 2016. С. 177-179.
- 5) Иваненко И.А. Теификов Р.Э. Особенности и перспективы участия России в Евразийском экономическом союзе // В сборнике: Развитие методологии современной экономической науки и менеджмента. Материалы II Междисциплинарной Всероссийской научно-практической конференции. 2018. С. 74-77.

- 6) Евразийский экономический союз: <http://www.eaeunion.org/>
- 7) Индекс восприятия коррупции // Трансперенси Интернешнл: <https://transparency.org.ru/research/indeks-vostryatiya-korruptsii/>
- 8) Новости и события // Евразийская экономическая комиссия: <http://www.eurasiancommission.org/ru/nae/Pages/default.aspx>